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Niederschrift Nr. 14/2022 

 

 

 
 

über die 14. öffentliche Ortschaftsratssitzung im  
OT Rothenthal 

(6. Wahlperiode/ 2019 – 2024) 

 
 
        am: 28.03.2022                 Beginn: 19.00 Uhr         Ende: 21.30  Uhr 
 
        im:     OT Rothenthal                   Haus der Begegnung 
 
 
Vorsitzender:     Ortschaftsratsvorsitzender Bernd Reichmann  
 
    Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:   7 (Normalzahl 7 Mitglieder) 
 
                  
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:    Bernd Reichmann  
        Jens Gröschl 
       Jan Schlesinger  
       Vincent Zänker  

    Kevin Pönig 
       Jens Horn   
       Uwe Dewes 
 
            Es fehlen entschuldigt: - 
 
                                 Es fehlten nicht entschuldigt:   -    
         
                                   Schriftführer: Reichmann, Bernd 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   (siehe Anwesenheitsliste) 
 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 14.03.2022 ordnungsgemäß zur öffentlichen  
   Sitzung eingeladen wurde; 
 
2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 14.03.2022 
    ortsüblich bekannt gegeben worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 7 Mitglieder anwesend sind. 
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TAGESORDNUNG: 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit -             
              Bestätigung der Tagesordnung 
 
Punkt 2: Jugendclub - Verantwortlichkeiten - Jugendarbeit 
 
Punkt 3: Beratung zum Einwohnerabend am 30. April 2022 - mit Höhenfeuer  
              auf dem Festplatz 
 
Punkt 4: "Kater Lampe" als Holzfigur - Pyramide oder weitere Vorschläge 
 
Punkt 5: Sonstiges 
 

 
 
zu TOP 1:  Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit,   
                  Bestätigung der Tagesordnung 

 

 

Der Ortschaftsratsvorsitzende Bernd Reichmann begrüßte die Ortschaftsräte und die 
zahlreichen Rothenthaler Einwohner. Ebenso begrüßt er den Bürgermeisterkandidaten Tino 
Kluge, der sich am Ende der Tagesordnung den Einwohnern vorstellen möchte.  
Sieben Ortschaftsräte waren anwesend, damit war die Beschlussfähigkeit gegeben. Der 
Sitzungstermin und die Tagesordnung wurde an den örtlichen Anschlagtafeln und im 
Reiterlein bekanntgegeben.   
 
Zu Beginn der Sitzung sprach der Ortsvorsteher die seit zwei Jahren währenden 
pandemiebedingten Einschränkungen an und verband seine Ausführungen damit, dass sich 
die Bevölkerung nach Lockerungsmaßnahmen sehnt und auf ein Ende der Corona-Lage 
hofft.  
Auch die Kriegshandlungen zwischen Russland und der Ukraine machen unseren Bürgern 
Sorge und Angst. Zeigt sich doch auch im Jahr 2022 wie verwundbar unsere Welt geworden 
ist. Wir können nur auf die Vernunft und die Diplomatie der Verantwortlichen hoffen, dass der 
Krieg schnellstmöglich beendet  und ein Ausbreiten der Kriegshandlungen auf andere Länder 
unterbleibt.      
 
 
 

zu TOP 2: Jugendclub - Verantwortlichkeiten - Jugendarbeit       
 

 
Coronabedingt war der Rothenthaler Jugendclub fast anderthalb Jahre geschlossen und 
somit auch ein Jugendtreff nicht möglich. Trotz all dieser Umstände stellen wir fest, dass seit 
den Corona-Lockerungen (Nutzung des Clubs war zeitweise möglich) derzeit wenig 
Interesse am Jugendclub besteht. Das zeigt sich an der Ordnung im Inneren und auch im 
Außenbereich des Jugendclubs. In der letzten Ortschaftsratssitzung am 26.07.2021 wurde 
von einigen Bürgern die mangelnde Ordnung im Außengelände des Jugendclubs 
angesprochen. Dazu wurde am 28.07. 2021 mit dem Verantwortlichen, Robin Neubert, ein 
Gespräch über den Zustand des Außenbereiches und zur zukünftigen Jugendarbeit geführt. 
Er wollte sich mit den Jugendlichen in Verbindung setzen und zur nächsten 
Ortschaftsratssitzung berichten, wie es mit dem Rothenthaler Jugendclub weitergeht. Robin 
Neubert (Vorsitzender) und weitere Jugendliche wurden zur Sitzung am 06.09.2021 
eingeladen, leider waren keine Jugendlichen zur Ortschaftsratssitzung erschienen.  
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Am 07.02.2022 sprach Kimberly Zeitler beim Ortsvorsteher vor und erkundigte sich über die 
Möglichkeit den Jugendclub mit weiteren Rothenthaler Mädchen zu nutzen. Da es sich bei 
den Mädchen um minderjährige (15 Jahre) handelt, ist eine Nutzung ohne Weiteres nicht 
möglich. Zu allererst sollte klargestellt werden welche Ambitionen der noch verantwortliche 
Vorstand (Robin Neubert und Max Winkler) verfolgen. Die beiden wurden zur heutigen 
Sitzung eingeladen. Max Winkler erklärt, dass die älteren Jugendlichen den Club wegen 
auswärtiger Arbeitsstellen nur noch wenig besuchen. Er würde es aber begrüßen, wenn 
jüngere Jugendliche in den Jugendclub kommen.  
 
Es steht nun die Frage, unter welchen Voraussetzungen man den minderjährigen 
Jugendlichen vertrauensvoll die Nutzung des Rothenthaler Jugendclubs ermöglichen sollte? 
 
In der nachfolgenden Diskussion wird über die Jugendarbeit und Nutzung des Jugendclubs 
gesprochen. Der Ortschaftsrat spricht sich für eine auf Vertrauen basierte Nutzung des 
Jugendclub für die drei Mädchen (Nikita Neubert, Rosalie Kalina und Kimberly Zeitler) aus. 
Dabei sollten die Eltern auch in die kontrollierende Verantwortung einbezogen werden. 
Es wird einstimmig festgelegt, dass Rosalie Kalina als Verantwortliche einen Schlüssel für 
den Jugendclub erhält. Der Ortsvorsteher wird die Mädchen in den Jugendclub einweisen 
und Informationen zur Nutzung erläutern. 
 
 
 

zu TOP 3: Beratung zum Einwohnerabend am 30. April 2022 - mit Höhenfeuer  
                auf dem Festplatz 
 

 
Nach den coronabedingten Einschränkungen der letzten 2 Jahre wollen wir nun dieses Jahr  
am 30.04.2022 wieder eine Abendveranstaltung mit einem Höhenfeuer (Hexenfeuer) auf 
unserem Festplatz durchführen. 
Wir hatten uns schon im Vorfeld zu folgendem Ablauf verständigt, wenn eine Durchführung 
möglich ist. 
 
Org,-Ablauf: Mittwoch 28.04.2022   - ab 17.00 Uhr  Aufbau des Höhenfeuers 
       - ab 17.00 Uhr Vorbereitung des Kiosk 
 
  Samstag 30.04.2022   - ab 17.00 Uhr  Öffnung des Kiosk 
         Bratwurst, Bier, Wein, Schnaps + alkfrei 
         (Helfer erforderlich) 
       
       - Musik vom Band (Jens Horn) 
 
       - gegen 19.00 Uhr Entzündung des Feuers 
         (Antrag Höhenfeuer + Gestattung über die FFW) 
 
Aufgrund steigender Preise der Waren (Bier, Brötchen, Bratwurst  usw.) müssten wir  unsere 
Abgabepreise, auch hinsichtlich der Corona-Auflagen (z.B. Einweggeschirr) überprüfen. 
 
Frage: 
 
- Wer kümmert sich ums Holz und den Aufbau des Höhenfeuers ? 
 
  Es wird festgelegt, dass nur unbehandeltes Holz (kein Grünschnitt) ab dem 25.04.2022 auf  
  dem Volksheimplatz angeliefert werden kann. Am 28.04.2022 erfolgt dann der Aufbau der  
  Feuerstelle. Sollte zu wenig Holz angeliefert werden, müsste über den Forstbetrieb  
  Lucas Zänker noch Holz nachgeordert werden.  
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- Wer ordert, bestellt und holt Getränke, Bratwurst, Bier, Brötchen usw. ? 
 
   Der Wehrleiter Rüdiger Ulbricht bestellt Getränke und die Speisen. Ebenso beantragt er 
   die Genehmigung zum Ausschank und für das Höhenfeuer bei der Stadtverwaltung.  
 
 
- Wer würde sich als Helfer am Grill, beim Bierausschank und im Kiosk zur Verfügung    
  stellen?   
 
  Als Helfer stehen die Ortschaftsräte, die Kameraden der FFW, die Landfrauen und auch die  
  Gruppe der "Schwarzfahrer" zur Verfügung. Das Angebot der Speisen wird in den Gruppen  
  separat und eigenverantwortlich festgelegt.   
 
 
 

zu TOP 4: "Kater Lampe" als Holzfigur - Pyramide oder weitere Vorschläge 
 

 
- Neuauflage "Kater Lampe" als Buch 
 
Information des Ortsvorstehers zum Sachstand: 
 
Am 05.10.2021 informierte Manuela Stock den Ortsvorsteher, dass sie gemeinsam mit 
Hannes Schaller ein Buch zur Rothenthaler Geschichte "Kater Lampe" verfasst hat. Hannes 
Schaller erstellte die Texte und Manuale Stock die Illustration. Manuela Stock und Hannes 
Schaller haben ihr Honorar (500,00 €) für einen guten Zweck im Ortsteil Rothenthal 
gespendet. Sie schlagen vor, das Geld in eine oder mehrere lebensgroße Holzfiguren, 
geschnitzt von einem Sägeschnitzer zu investieren. Die Figur könnte dann im Ort (Vorschlag: 
z.B. am Ruheplatz gegenüber dem ehemaligen Volksheim) aufgestellt werden.  
Manuela Stock (Info am 22.10.21) hat mit dem Kettensägeschnitzer, Herr Baumgart, aus 
Dorfchemnitz (Voigtsdorf) bezüglich der Kosten gesprochen. Auch der Ortsvorsteher hat am 
19.12.2021 mit Herrn Baumgart (Tel. 01774805005) gesprochen. Für die Figur muss man mit 
Kosten zwischen 1500.00 € und 2000,00 € rechnen, außerdem müsste ein entsprechender 
Eichenstamm (D mind. 70 cm und 3,00 m lang) in Voigtsdorf angeliefert werden.  
Ein Termin vor Ort zur Holzbesichtigung (liegt im Bauhof) ist möglich.   
Die Finanzierung über das Buchhonorar und über die Einnahmen der beiden geplanten 
Benefizveranstaltungen für die Herstellungskosten der ersten Kater Lampe-Figur ist leider 
noch nicht gesichert. Da das Buchvorstellungshonorar, wegen Corona noch nicht zu erzielen 
ist, wurde über andere Möglichkeiten einer Finanzierung oder zwischen Figur, Bank  oder 
ähnliches nachgedacht. 
Mittlerweil sind 790,00 € vom Tourismusverein als Honorar auf das Stadtkonto eingezahlt 
worden. M. Stock und H. Schaller haben zwei Entwürfe für eine Figur erstellt und dem 
Schnitzer Herrn Baumgart zugesandt. 
Ein Auftrag kann erst ausgelöst werden, wenn feststeht, welcher Betrag zur Verfügung steht.  
  
In der letzten Sitzung am 31.01.2022 wurde das Vorhaben, mit weiterem Gestaltungsideen  
besprochen .  
 
Folgende Vorstellungen wurden geäußert: 
 
- OR U. Dewes spricht sich für eine Ortspyramide mit "Kater Lampe" Figuren aus  
 
- OR V. Zänker  schlägt einen Metall-Schwippbogen mit "Kater Lampe" Figuren vor 
 
- ORV Reichmann  ist für eine überdachte Variante mit drei "Kater Lampe" Figuren oder 
   als Tafel (Theaterstück mit Bühnenauszug) (z.B. wie an der Ortstafel) 
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Die Vorschläge wurden bezüglich der Herstellungskosten, des Arbeitsaufwandes, des 
Standortes und der Realisierung umfänglich diskutiert. Man einigte sich, dass jeder 
Ortschaftsrat und auch jeder der Anwesenden bis zur heutigen Sitzung einen 
Gestaltungsentwurf erstellt, über den man diskutieren kann. Ein Zeitplan zur Umsetzung des 
Projektes wurde noch nicht festgelegt.  
 
Festlegungen nach Auswertung der Gestaltungsvorschläge: 
  
Zwischenzeitlich hat sich eine Arbeitsgruppe unter Leitung von Manuela Stock gebildet. Die 
Arbeitsgruppe schlägt vor, an drei Standorten in der Ortslage Großfiguren als Wanderpunkte 
zu errichten. An den drei Stellen soll die Geschichte von "Kater Lampe" den Einwohnern und 
Gästen anschaulich und informativ dargestellt werden. In der Arbeitsgruppe arbeiten auch 
die zwei Holzfigurengestalter Bernd Stiehl und Frank Beck mit, die ihre Mitarbeit zusagen.  
Um die Finanzierung des Gesamtvorhabens zu sichern hat Manuela Stock mit Herrn 
Brückner (Tourismus) über Fördermöglichkeiten gesprochen. Herr Brückner hat eine 
Förderung im Sinne der Schaffung touristischer Wanderziele in Aussicht gestellt. Frau Stock 
hat zwischenzeitlich einen Förderantrag erarbeitet und stellt diesen den Ortschaftsräten vor. 
Der Förderantrag umfasst Gesamtkosten in Höhe von 9.000,00 €. 
Ein Großteil der Kosten müssen in Eigenleistung erbracht werden. Als Antragsteller für 
diesen Förderantrag sollte der Ortschaftsrat als örtliches Gremium auftreten. Die 
Ortschaftsräte sind mit der Antragstellung einverstanden. Im Vorfeld der Realisierung des 
Projektes müssen die Grundstücksfragen der beabsichtigten Aufstellungsorte noch geprüft 
werden.    
Einige Ortschaftsräte haben ihre Vorstellungen zu den Platzgestaltungen zu Papier gebracht, 
die den Gestaltungsentwürfen der Arbeitsgruppe ähneln und somit umsetzungsfähig wären. 
Nach Vorlage und Prüfung der Gestaltungsentwürfe einigt sich der Ortschaftsrat auf die 
Umsetzung des Projektes mit folgender Aufgabenverteilung: 
 
- Frau Stock reicht den Fördermittelantrag bei Herrn Brückner (Tourismus) ein. 
 
- Bei der Buchvorstellung "Kater Lampe" am 04.04.2022 soll der Eintritt (möglichst auch  
  weitere Spenden) zur Sicherung das Eigenanteils verwendet werden. 
 
- Die Ausführung und Gestaltungsumsetzung liegt in den Händen der Arbeitsgruppe 
  "Kater Lampe"  
 
Der Ortsvorsteher bemerkt abschließend, dass die Umsetzung des "Kater Lampe Projekts" 
nicht nur gute Ideen, sondern es bei der Realisierung handwerklich und willensstarke Helfer 
braucht, die viel ihrer Freizeit in das Projekt investieren müssen.  
 
 
 
zu TOP 5: Sonstiges 
_________________________________________________________________________ 
 
- Werksgrabeneinlauf - Instandhaltungsarbeiten - Laubentfernung  
 
Der Werksgraben in Rothenthal dient der Ortsentwässerung und als Spülwasserkanal für die 
eingeleiteten, gereinigten Abwässer der örtlichen Kläranlagen. Besonders im Herbst kommt 
es durch Laubbefall und im Frühjahr durch den Windeintrag des am Boden liegenden 
Laubes zu Stauungen an den beiden Rechen. Dazu muss das Laub in dieser Zeit mehrmals 
in der Woche an den Rechen manuell entfernt werden, um einen Wasserdurchfluss zu 
ermöglichen. In den letzten 30 Jahren hat diese Arbeiten der Ortsvorsteher erledigt, der dies 
altersbedingt nunmehr nicht mehr ausführen möchte. Schön wäre es, wenn ein jüngerer 
Einwohner diese Arbeiten als Werksgrabenwart übernehmen würde. 
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Da es sich beim Werksgraben um einen Bürgermeisterkanal handelt, sollten diese Aufgaben 
als 14 tägiger Kontrolltermin auch vom Bauhof wahrgenommen werden. Gespräche hierzu 
hat der Ortsvorsteher schon mit dem Bauhofleiter Herrn Schüppel geführt.     
 
 
Containerstandort Talstraße 40: 
 
Ortschaftsrat Jan Schlesinger fragt an, ob man den Containerstand (Leergutflaschen) 
umzäunen könnte. Der Grund für seine Anfrage ist, dass der rückwärtige Grundstückszaun 
marode ist. Ein Gespräch hierzu wird der Ortsvorsteher mit Herrn Maciej führen und zur 
nächsten Sitzung informieren.  
 
 
Wahlen in der Rothenthaler Feuerwehr: 
 
Der wiedergewählte Wehrleiter, Rüdiger Ulbricht, berichtet über die durchgeführten Wahlen 
bei der Rothenthaler Feuerwehr und informiert namentlich über die gewählten Kameraden 
und deren Funktionen. 
 
  
Bürgermeisterkandidat, Herr Tino Kluge, stellt sich vor: 
 
Herr Kluge stellt sich als einer von fünf Kandidaten am 12.06.2022 zur Wahl für das 
Olbernhauer Bürgermeisteramt. Er nutzte die Ortschaftsratssitzung um sich den 
Rothenthaler Einwohnern vorzustellen und gab einen Überblick über seinen Lebensweg 
sowie die derzeitigen Arbeitsaufgaben beim TÜV. Im Anschluss an seine Ausführungen 
stellte er sich den Fragen der Einwohner. Die Themen waren vielfältig, von Windkraft, 
Radwege, Wanderwege bis zum städtischen Nahverkehr und vieles mehr wurde sachlich 
diskutiert.  
 
 
 
Rothenthal, den 30.03.2022 
 
 
 
Bernd Reichmann        Vincent Zänker  
Ortsvorsteher / Protokollant      Ortschaftsrat 


